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MARTURII DOCUMENTARE PRIVIND OCUPAŢIA PUTERILOR 
CENTRALE IN DOBROGEA (1916-1918) 

ADRIAN STANESCU, STOICA LASCU 

Intrarea României în prima conflagraţie mondială a fost determi­
nată ele necesi tatea împlinirii dezideratului de veacuri al poporului 
nostru : unirea tuturo1· 1·omlmilor. De aceea, războiul de întregire al 
neamului r omânesc a fost un război drept, just, în consens cu îndepli­
nirea aspiraţiilor naţionale, aşa cum au fost toate luptele purtate pînă 
a tunci de poporul nostru împotriva cotropitorilor - el m arcînd un 
moment hotărîtor în procesul constituirii statului naţional unitar român 1_ 

Campania militară din septembrie-octombrie 1916, desfăşurată pe 
front ul de sud, a evoluat rapid nefavorabil pentru armata română, în 
faţa unui inamic superior atît numeric, cît şi în dotare tehnică în condi­
ţiile nerespectării flagr ante de către aliaţi a obligaţiilor asumate 2_ După 
"bătălia Dobr ogei{{ 3, din septembrie, conform st rategiei comandamentului 
suprem al Quadruplei Alianţe, a urmat ofensiva susţinută a trupelor 
germano-bulgaro-turce pe direcţia Cernavoda-Constanţa, în scopul izo­
lării regiu nii dobrogene de r estul ţării. Crîncenele bătălii din a dou 1 

jumătate a lunii octombrie s-au încheiat cu succesul trupelor P uter ilor 
Centrale, care au reuşit, cu preţul unor mari eforturi, să împingă tru­
pele româneşti în retragere, peste Dunăre It_ 

t I. Popescu-Puţuri, Pentn~ o cauză dreaptă. Intrm·ea României în război în 
august 1916, în ,.Anale de istorie" . XXIII, nr. 6. 19 7, p . 23. 

2 Ibidem (Il), în Idem, XXIV, nr. 2, 1978, pp. 3-4. pe larg, în M. Muşat, 
I. Ardeleanu, De la statltl geto-dac la statul român unitar, Editura ştiinţifică şi 
('nciclopedică. Bucureşti , 1983, pp. 496-510. 

3 A . Rădulescu, I. Bitoleanu, I storia 1·omânilo1· dintre Dunăre .:;i Mare. Do­
b,·ogea, Editura ştiinţifică şi encicloped i că, BucUI·eşti. 1979. p. 309 ; vezi şi V. Stra­
trn. De la Turtucaia !a Chilia V eche. Note din războiul 1916-1918, în "Delta" 
(Sulina), I., nr. 2, 22 decembrie 1924, pp . 2- 3 - nr. 13, 7 iunie 1925, pp. 2-3. 

" V. Atanasiu (şi colab.), Român ia în primul război mondial, Editura militară, 
Bucureşti, 1979, p. 167. 
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Odată cu aceste desfăşurări militare începea, aşa cum plastic s-a 
subliniat, "mar til'iul Dobrogei".>, o adevărată tragedie pentru populaţia 
străvechii provincii româneşti din Dunăre şi Mare - Dobrogea. 

Conform acordului de la Sofia 6, asupra departajării administra­
ţiei teritoriilor româneşti ocupate, Dobrogea revenea autorităţilor bul­
garo-turce. Sînt cunoscute, în general. aspectele esenţiale ale acestei 
perioade cît ş i a celei următoare, începînd din februarie 1917, cînd ju­
deţul Constanţa şi sudul judeţului Tulcea au trecut sub administraţia 
comandamentului Etapei a 262-a germane 7. Judeţele Durostor şi Caliacra 
au fost anexate Bulgariei s. Conducerea administrativă a Dobrogei a fost 
încredinţată prefectului ele Soîia, numit şi prefect al Dobrogei, cu se­
diul la Constanţa. Teritoriul ocupat a fost împărţit în şase subprefecturi. 
Administraţia bulgară a căutat să îndepărteze orice urmă a caracterului 
românesc al provinciei ; a fost impus sistemul bulgăresc de impozite. 
limba bulgară a fost declarată ca limbă oficială pentru toate autorităţile 
publice şi juridice, au fost introduse mărcile poştale bulgare. Pe fron­
tispiciul primăriei constănţene s-a aplicat inscripţia : "Regatul Bulgariei. 
comuna urbană Constanţa, Administraţia comunală" o. Interesant este 
faptul că însăşi organele militare germane au sesizat că "această admi­
nistraţie n-a urmărit nici un moment restabilirea ordinei, a liniştei şi 
a refacerii economice a ţării ocupate, ci intreaga activitate desfăşurată 
s-a extins numai pentru satisfacerea ·intereselor bulgare şi îndeosebi ale 
funcţionarilor aclministrativi care serveau ei înşişi de intermediari la 
contrabanda de cereale şi vite, la jafurile făcute în averea locuitorilor" 10• 

Nu puţine au fost situaţi ile cînd au izbucnit adevărate conflicte de 
competenţă între ocupanţi ll. 

Lapidara analiză generală a situnţiei ne creează cadrul favorabil 
aducerii în discuţie a unor documente care completează, credem, tabloul 
sumbru al mar tiriului îndurat de populaţia dobrogeană în an ii războ i u l ui, 
cu precadere ai ocupaţiei. 

;; C. Kiriţescu. I st01·ia războiti.lui pen(ru înt-regirea României, ed. a II-et. 
Bucureşti, f.a., voi. III. pp. 160-163 ; vezi şi A Deac, I. Toacă, Lupta poporulni 
r omân împotriva cotropitorilo1· 1916- 1918, Editma militat·ă, Bucureşti, 1978, 
pp. 32-33. 

c A. Rădulescu, I. Bilolcanu, Cp. cU., p. 310. 
7 Pe larg. la I. I. Gcorgianu, România sub octtpaţia duşmanii, IL Exploatarea 

economică a ţării, Bucureşti, 1920, PP. 153-157: E. Răcilă, Contribuţii privind 
lupta românilo1· pentru apii.mrea patriei în primul război mondial 1916-1918, Edi­
t ura ~tiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti. 1981, pp. 92-95. 

8 M emoriile gcneralultti Ludendorff, Bucta·.,şli. 1919, vol. 1, p. 43G. 
!J I. I. Georgianu, Op. cit., p. 153; despre maşinaţiunile ocupanţilor bulga•i 

de a dezbina po::mlaţia dobrogeană, neîncoronale de succes. vezi la D. Sultan, 
P1·eliminarii ale !ăw·irii Statului Naţional Unitar Român, Editura ştiinţifică şi 
enciclopedică, Bucureşti, 1984, pp. 117- 119 ; mai nou, vezi Anghel DimitroY, 
Niacoi soţia~no-ikonomiceski i polit:iceski aspecti ot istodata na D obruclja po vreme 
na părvata svetovna voina, în "Izvestiia na narodnia muzeii Varna", 19(34), 1983, 
pp. 64-78. 

!O I. I. Georgianu, Op. cit . ; vezi şi C. BrătPscu, De sub ocupaţia germană în 
Dobrogea, în "Arhiva Dobrogei", vol. II, nl". 2, 1919, pp. 116- 133 ; G . N. Iones::u, 
De sub ocztpaţiunea germană, în Idem, nr. 1, 1919, pp. 83-84. 

H Memoriile generalului Ludendorff, Bucureşti , 1919, vol. I, p . 438. 
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Semnificativă este declaratia cetăteanului olandez Johann de J ong 
asupra ocupării oraşului Const~nţa şi' a purtării autorităţilor de ocu­
paţie : " ... Constanţa a fost ocupată la 22 octom brie (1916 - n.n.) după­
amiaza,· de trupe germane şi bulgare. O mare cantitate de cereale şi 
benzină a căzut pradă duşmanilor. Nu ştiu dacă pentru cer eale o fi 
ven it vreun ord in de distrugere. Ştiu însă cu precizie că în ceea ce 
priveşte societăţile ele pet rol, nici un fel de astfel de ordin nu a venit. 
Au rămas la "Aquila" 13 rezervoare pline şi la "Steaua Română", 15. 
Imediat s-a început tr anspor tul spre Bulgaria ... la lucru au fost între·­
buinţaţi priwnierii români... Constanţa a fost furată în modul cel inai 
neruşinat. Oriunde soldaţii nemţi şi bulgari au găsit o casă încuiată 
al cărei stăpîn fugise, au scos afară toată mobila, toată averea casei, o 
parte au dis trus-o şi cealaltă au trimis-o în Bulgaria. Statuia lui Ovidiu 
fusese dată jos de trupele bulgare şi era cît pe ce să fie trimisă în 
Bulgaria dacă nu in terveneau autorităţile germane care au făcut ca 
statuia să fie pusă din nou la loc. In schimb, statu ia din faţa Prefecturii, 
in amintirea evenimentelor din 1913, a fost dusă în Bulgaria. In general, 
trupele bulgăreşti s-au purtat mult mai sălbatec decît cele nemţeşti, 
care au arătat chiar o leacă de bunăvoinţă faţă de prizonierii români 
care lucrau la "Aquila", "Steaua Română" şi "Astra" . !n spitalul ' din 
Constanţa au fost lăsaţi de trupele româneşti în retragere 38 soldaţi 
români grav răniţi. Toţi aceştia au fost omorîţi de soldaţii bulga~i şi 
îngropaţi lîngă spital ... La ocuparea Constanţei aproape toată populaţia 
fugise. Rămăseseră bulgari şi turci care au fura t foarte m uLt. Incetul cu 
încetul locuitorii au început să se întoarcă, şi pînă la 13 februarie 
(1917 - n .n.) veniseră 40-500/ 0. De mîncare nu se găsea ... Er a introdusă 
cartela de · pîine, pe care se căpăta .şi fasole ... Banul românesc scăzuse 
foar te mult. Un leu românesc valora numai 65 centime bulgăreşti ; mai 
tîrziu însă leul românesc valora un leu bulgăresc. În oraş firmele româ~ 
neşti nu fost distr use şi înlocuite prin firme bulgăreşti ... " 12. 

O altă categorie de documente redau declaraţiile unor localnici 
sem militari 1·omâni luaţi prizonieri şi evadaţi ulterior din captivitate. 
Astfel, în declaraţia lui Taras Ivanov, plugar din Caracoium (jud. Con­
stanţa) , se arăta , printre altele : " ... populaţia turcă se poartă cît se 
poate de bine cu r omânii, regretă pe români pe care-i consideră prefe­
rabili dominaţiunii germane sau bulgare, laudă pe români şi-i ajută în 
toate ocaziile. Populaţia ... a fost despuiată de întregul ei av ut, lăsată 
fără hrana zilnică şi aceasta la nevoie r ecu rge cu bani la germani care 
le revindea propriile cereale ce le furaseră fără nici un fel de plată ; 
grîu nu mai există, iar foart e puţin or z sau porumb ce s-a lăsat pentru 
hrana populaţiei nu se mai poate măcina fără permisiunea comanda­
mentului. Germanii, la strîngerea r ecoltei anul acesta - 1917 - au 
luat drept medie recolta pe 1916, car e er a mult superioară celei pe 
anul curent.. ." 13. 

12 M uzeul Naţional ele Istorie a l R. S. România, inv, nT. 115.648; 
n Loc cî t., inv. 115.726. 
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Săteanul Ivan Olteanu din Luncaviţa (jud. Tulcea) releva că : 
" .. .îndată ce inamicul a venit în sat a început să adune de pe la locuitori 
păsări, vite, căruţe, cereale şi apoi alimentele, astfel că toată lumea a 
rămas muritoare de foame. După aceea a început să adune şi lucrurile 
din casă, ca velinţe, plăpumi, saltele, îmbrăcăminte şi încălţămintea care 
era mai bună. Au fost cazuri cînd dezbrăcau oamenii şi pe stradă şi le 
luau îmbrăcămintea, iar la femei le luau broboadele şi scurteicile şl se 
imbrăcau soldaţii turci şi bulgari cu ele ... în iarnă au ars toate ulucile 
de pe la locuinţe şi la aproape majoritatea caselor au luat uşile şi feres­
trele şi le-au ars" Jto. 

Mărturia sergentului Sava Nicolae din regimentul 78 infanterie, 
evadat din prizonierat şi datată 28 august 1917 completează tabloul în 
chip zgudui,tor ; " ... germanii au rechiziţionat totul în Constanţa, lăsînd 
populaţiei numai porumb. Nevoiaşii care nu aveau nici porumb primeau 
cîte o pîine de 800 gr şi un kilogram de mălai pe patru zile de per­
soană. Germanii au rechiziţionat şi toată fierăria, maşinile ele treierat şi 
cusut, ca. şi clopotele ele la biserici" 15. Aceeaşi notă sumbră caracterizează 
şi declaraţia soldatului Donose Teodor : "Am văzut un turc vînzînd 
lucruri sfinte pe străzi, furate de pe la bisericile din Dobrogea. Lumea 
vori)eşte că duşmanii au băgat caii în biserici" 16. • 

Ample informaţii aflăm din declaraţiile datate 11 iulie 1917, apar­
ţinînd caporalului Cardon Lazariu, din regimentul 78 infanterie : ,.Ln 
Constanţa germanii au scos ele prin case scaune, pături, plăpumi, ta­
blouri, lăsînd numai pereţii. Aceste obiecte erau încărcate în vagoane 
şi trimise (în Germania şi Bulgaria - n.n.). Din magaziile din port au 
luat ghinda pentru tăbăcărie ... de asemenea şi grîul Biroului britanic ... 
s-au luat copii de la 3 la 8 ani şi duşi în Germania. S-au trimis în 
Bulgaria bărbaţii de la 14 ani în sus. Populaţia refugiată cînd s-a întors 
în Constanţa a fost jefuită pe drum ... în Dobrogea armata bulgară şi 
turcă au luat de la populaţia română bnni, haine, vite şi tot avutul, 
lăsînd puţin porumb. Oamenii bogaţi români care nu dădeau bani bul­
garilor erau desbrăcaţi şi aruncaţi pe zăpadă" 17. 

Vom completa tabloul fragmentar dar sugestiv al prezentării noas­
tre cu două extrase din gazete străine de mare circulaţie. Ziarul olandez 
.,Het Vaterland" din 1 noiembrie 1916 nota: "La Constanţa trupele 
germane şi bulgare au găsit petrol şi benzină în valoare de 50 milioane 
franci" 1s . Nota marelui cotidian parizian "Le Temps" din 7 octombrie 
1917 este de un dramatism extrem de convingător ; o r eproducem d in 
această cauză : "Le spectacle qu'offre la ville d'Isaccea depuis l'occu­
pation bulgar e est affreux. Les Bulgares ont enleve toutes les provisions 
et tout les vetements. Ils soumetent la population a t outes sortes de 

l't Loc., cit., inv. 115.224. 
J.i Loc. cit., inv. 115.197. 

1G Loc. cit., inv. 115.220. 
17 L oc. cit., inv. 115.197. 
1s L oc. cit., inv. 115.152. 
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corvees et de tortures. Les crimes et les viols surtout ne se comptent 
plus. Ils ont ele plus systematiquement pille et demoli les maisons des 
Roumains et emporte tout le materiel. Ils ont oblige les citoyens rou­
mains a s'.enroler dans l'armee bulgare et ont execute quelques r ecal­
citrants" 19. 

Apare cu claritate, din relatările menţionate, condiţiile extrem de 
grele, de teroare sistematică, pe care le-a înfruntat, cu curaj şi demni­
tate, populaţia dobrogeană în anii nemiloasei ocupaţii duşmane. 

Documente achizitionate în ultimii ani de către Muzeul de istorie 
na~ională şi arheologie· din Constanţa probează şi ele calvarul suferin­
ţelor îndurate de dobrogenii rămaşi în vatra te1·it01·iului strămoşesc, la 
cheremul silniciilor administraţiei şi m·matei inamice . Ele întregesc 
imaginea distrugerilor în judeţ2le dobrogene, aşa cum - mai de mult zo 
- au fost făcute publice, însă numai pentru judeţul Tulcea. 

Ordonînd, în 1977, manuscrisele din arhiva familiei cunoscutului 
fruntaş al vieţii publice dobrogene, avocatul Ioan N. Roman 21, atenţia 
mi-a fost atrasă de cîteva foi scrise de mîna acestuia, conţinutul lor 
semănînd frapant cu lucrarea, menţionată mai sus, a lu.i M. Ionescu­
D0brogianu (publicată în 1919). După cum se ştie, această lucrare este 
"rezumatul lucrărilor comisiunii instituite pentru constatarea abuzurilor 
făptuite de umata bulgară şi minoritatea bulgară rămasă la sate" 22_ 

Cele zece foi scrise de I. N. Roman 23 - nepublicate, din cîte 
cu~;~.osc - sînt grupate pe categorii d2 nedreptăţi abuzuri produse locui­
tori1or judeţului Constanţa : violuri, furturi, omoruri, maltratări , in­
cendii: Concluziile ce se desprind, sintetic, din aceste documente, deosebit 
de revelatoare prin conţinutul lor, ne arată că în 8-9 din 10 cazuri sînt 
implicaţi soldaţi şi ofiţeri bulgari, de cîteva ori sînt menţionaţi milih1ri 
germani, iar de două ori cei turci. Germanii sunt implicaţi cu deosebire 
la capitolul amenzi ileg.ale, pr ecum şi la ?restări şi incendii, neapărînd 

aproape de loc 1a capitolul "bestialităţi şi torturi". Efectuînd un total 
al locuinţelor distruse în cei peste doi ani de ocupaţie duşmană, rezultă 
peste 4 000 el e case (sînt recenzate numai localităţile rurale), cele mai' 
afectate fiind comunele Satişchioi (Crucea) 386, Boascic (Dunărea) 229, 
Tekirghiol 100, Carol I (Nicolae Bălcescu) 160, Peletlia (Să cele) 106 

1n Loc. dt .. inv. 115.121. 
20 Vezi Cc n'rrinţa ţinută de Colonel M. Ionescu-Dobrogianu în şedinţa Adu­

n am :reneraie a S.R.R.G . din 25 aprilie 1920, publicată în .. Buletinul S .RR.G.". 
XXXIX, 1920, pp. 115-139. sub titlul NăvăUrea bulgarilo1· fin 1916-1918 in judeţu l 
Tulcea, precum şi IdPm, Inv azia barbară din 1916- 1918 in jud. Tulcea, in "Ar­
hiva Dobrogei", voi. II, nr. 3-4, 1919, pp. 182. 

21 Despre el, pe larg la St. Laseu. Ioan N . R.oman (1866-1931), în Comunicii.ri 
de istorii? a D obrogei, M.I.N.A. , 1, Constanţa, 1980, pp. 159-186 ; Idem, I oan N. 
Roman, în "Contempora nul", n r. 28 (1. 965), 6 iulie 1984, p. 15 ; E. Puiu, Ioan N. 
Roman, în "Tomis", II, nr. 11, 1967 p. 8. 

22 Col. Dobrogianu Ionescu, Op. cit., p. 182. 
2J Ele se găsesc în Depozitul Secţiei de istorie medie, modernă şi contem­

porană a M.I.N.A.C., inv. 1.469. 
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etc. v.. La un an şi jumătate după r evenirea autorităţilor legale r omâ­
neşti, imaginea distrugerilor edilitare persista încă. Un rapor t al pre­
fectului atestă : "în afară de reparaţiile făcute la oraşe, la imobilele 
persoanelor cu dare de mînă, tot restul a rămas în aceeaşi stare dezo­
lantă. Ruine şi jale peste tot (subl. n .). Hârşova, Medgidia etc. oraşe 
înfloritoar e altă dată , stau pustii şi sînt ameninţate cu o totală dispariţie 
din cauza intemper iilor, dacă nu se vor găsi mijloace pentr u redădirea 
lor. Sate bogate ca : Sar agea (Gălbiori) , Satişchioi, E'rchesec (Stupina), 
Boascic etc. (cîteva zecimi) vor avea aceiaşi soartă dacă nu se va inter­
veni energic. 

Nu cred să existe privelişte mai sfîşietoare dedt v izitarea acestor 
localităţi - continuă relatarea prefectul judeţului Constanţa. Sate care 
altă dată numărau pînă la 250- 300 case, abia dacă mai constau din 
4-10 case . Locuitorii înapoiaţi stau pr in bordee, construite în grabă, 
grămădindu-se cîte zece pînă la cincisprezece într-un loc" 23. 

Deosebit de cutremurătoare sîn t cazurile (declarate) de violuri 
bestiale, fiecare comună dînd un greu tribut dezlănţuirilor barbar e ale 
cotropitorilor 26, după cum sadismul primitiv a funcţionat de fiecare 
dată atunci cînd , fără motive, mulţi locuitor i au fost omorîţi. Astfel, 
D. Soare din Ghiuvenlia (Chirnogeni) a fost rănit la faţă , mîna stîngă îi 
este tăiată din cot, fiind lăsat să moară fără nici un fel de îngrijiri 
într-o grădină ; la marginea satului Gherengic (Mireasa) sînt împuşcaţi 
trei bătrîni de cîte 80-90 de ani, "lăsîndu-i apoi neîngropaţi ca să-i 
mănînce cîinii'' ; numeroase sînt cazurile cînd sunt omodti oamenii ce 
încercau să se opună batjocoririi fiicelor şi soţiilor, sa{J. a omorîrii 
acestora din urmă la Saraiu, Ion Răşinaru a fost pus cu burta pe foc 
şi ars de viu. Pentru că s-a rugat de soldaţi să nu-i dea foc casei, acelaş i 
sfîrşit tragic avînd şi consăteanul său Ion Tudorică ; în noaptea de 
17 spre 18 august 1918 sînt asasinaţi soţii Ion ~i Zoe Alexandrescu din 
Murfatlar (Basar abi) : "Victimele au fost maltratate şi schingiuite în mod 
îngrozitor. Ion Alexandrescu avea 16 lovituri de baionetă ; sotiei sale 
i s.,.au tăiat mîinile fiind şi ea străpunsă de baionete" . Fapte oribile s-au 
petrecut şi la Esechioi : trei dintre cei opt cetăţeni omorîţi a:u fost 
bestial schingiuiţi - "li s-au tăiat mîinile şi picioarele, li s-au scos 
ochii, murind în chinuri îngrozitoare" . în încercarea lor disperată de 
a se apăra. mamele îşi luau în braţe copiii mici, sperînd că de aceştia 
soldaţii nu se vor atinge; sînt consemnate însă numeroase cazuri cînd 
copii de 1-2 ani sînt smulşi de la pieptul mamelor şi ucişi întîi ei, iat· 
apoi· şi mamele lor (cum s-a întîmplat, de pildă, în comuna Enge Mahale 

2" Asupra distt·ugerilor suferite de localităţile constănţene, vezi T r··upul D o­
brogei marlire, in ,.Farul", I , nr. 182, 3 noiembrie 1919, p. 3 ; V . Monea, Odiseea 
z~nui sat dobrogean în războiul cel mare, în "Arhiva Dobrogei" . vol. II. nr. 3.,.--4. 
1919, p. 300 ; B. Rădulescu, Dobrogea sub ocupaţie, în "Farul", I, nr. 14~. 22 sep­
tembriE' 1919, p. 1 ; T1·upul Dobrogei n oas!re, în Idem, nr. 182, 3 noiembl'ie 1919, 
pp. 3-4 e tc. ; A. Deac, I. Teacă, Op. cit., pp. 1 -, 32. 

· 25 Arhivele Statului Bucureşti, Fond M.A.I., dos. 165/1920, f . 1. 
2G Vezi şi A. Deac, I. Toacă, Op. cit., p . 18. 
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(Mereni). Milă nu au avut ocupanţii nici faţă de soldaţii romam răniţi, 
rămaşi în îngrijirea sătenilor : "Soldatul Ciripoiu C. împreună cu un alt 
so~dat r omân din infant erie rănit la ambele picioare au fost împuşcaţi 
la v iile dinspre Velichioi (Goruni) şi aruncaţi într-un şanţ". La Sa tu Nou 
(locuit în exclusivitate de populaţie românească), fidelitatea patriotică 
a învăţătorului Ştefan Popescu faţă de îndeplinirea sarcinilor sale de 
dascăl 1-a costat mutilarea pe viaţă ; arestat de către un ofiţer cu o 
trupă de 20 de soldaţi pe motivul "că învăţa româneşte pe copiii din 
sat ", este dus la Cuzgun (Ion Corvin), bătut, apoi condamnat la moarte : 
"După două zile, cînd să-1 execute, a fost scăpat de un căpitan neamţ, 
clar din cauza maltratărilor a rămas infirm de mîna stîngă". În · total, 
conform relatărilor (incomplete, căci nu sînt cuprinse toate satele, iar 
dintre oraşe nu-i menţionat nici unul) din notele amintite, au fost 
omorîţi sălbatic un număr de 130 locuitori (între ei se aflau 15 femei). 

!n perspectiva timpului, documentul din care am extras exem­
plele de mai sus se poate constitui într-un veritabil act de acuzare a 
războiului, a întregului cortegiu de suplicii, bestialităţi, înjosire a dem­
ni.tăţii umane şi nenorociri ce-l însoţeşte. El face parte din acea cate­
gorie de mărturi i istorice care, toate la un loc, se înfăţişează ca un 
perpetuu mement o asupra necesităţii de a învăţa el in experienţa tragi că 
a trecutului, a apărării şi salvgardării păcii, a întăririi bunelor rela ţi i 

.d e vecinătate între toate popoarele, a conlucrării lor pentru cauza pro­
gr esului şi prosperităţii, a biruinţei ideilor universale ale civilizaţiei şi 
respectării demnităţii u mane. 

Ultimul grupaj ele materiale pe care-1 dor im menţionat în acelaşi 
context a fost achiziţionat de la avocatul Traian Ulpiu Berberianu (fost 
prefect şi deputat liberal constănţean în anii '30). Acesta, la rîndul său, 
le deţinea de la ta.tăl său, farmacistul Ion Berber ianu , cunoscut fruntaş 
al vieţii publice constănţene ele la sfîrşitul secolului trecut şi primele 
două decenii ale veacului nostru 27. 

-In ajunul intriirii României în prima conflagraţie mondială, I. 
Berber ianu ocupa demnitatea de ajutor de primar al Constanţei. Titu­
h r;.ll, profesorul Virgil Anclr onescu era mobilizat şi se afla deja pe 
front. După cum este cunoscut, în toamna anului 1916, situaţia mi.litară 
]X~ fron tul din Dobrogea se agrava precipitat , ocuparea întregii regiuni de 
către coali ţia inamică Îiind o chestiune de zile. Duminicfl, 9 octombrie, 
la ()ra 1-1, deja Constanţa era ocupată :m. I. Berberianu, în calitatea sa 
rJe ajutor de primar, ordonă afişarea, în noa ptea de sîmbătă spre dumi-

27 Născut la Craiov a în 1859, el est e licenţiat în far macie în 1885, ia r din 
1896 se sttibile~te la Consta:1ţa ; tipăreşte in două volu me manualul Examenu l, de 
asi sten t în Fam~e,cie, t imp Î!ld<>lunga t singurul m anual d e specia litate ; specialităţi l e 
sale f armaceutice (.,Elixirul de sănătate Sf. Ioan Bote::iitorul" ), cu efecte in boli le 
tubul u i digestiv, au fost r ecompensate cu medali i de aur şi argint la P a r is, M os­
cova, R.oma. :Madrid, Bucureşti ; încetează din viaţă în 1922. 

28 M. Tur batu. Aminti1·i de la evacuarea Consic:nţei, 1916, în "Dobrogea jună", 
X XIII, nr . 244, 12 n 0iembrie 1927, p. 1. 
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mea , a unei "publicaţiuni de evacuare" 29. Arătînd că aceasta era n e­
cesară în "interesul operaţiunilor armatei" , proclamaţia cerea cetăţeni­
lor să "primească această ştire cu o deosebită linişte, şi nefiind nici un 
p ericol iminent, îi îndemnăm ca totul să se petreacă în perfectă ordine, 
autori tatea comunală fiind oricînd la postul ei pentru a preveni nevoile 
tu turor". Proclamaţia comunală m ai specifica intenţia autorităţilor de 
a încerca organizarea de gărzi "care să menţină liniştea şi să parvină 
orice devastar e d in partea acelora care ar căuta să aducă neorînduieli 
în oraş" . Intenţiile autorităţilor constănţene au fost rapid anulate de 
către ocupanţi , care au întronat un regim deosebit de brutal 30, ele, 
<mtorităţile, părăsind oraşul la 9 octombrie 31 (stil vechi). 

Materialele datorită cărora reamintim aceste lucruri, folosind surse 
locale mai puţin utilizate, sînt, de fapt, cîteva ciorne scrise de mîna 
lui I. Berberianu, concepte ale unor telegrame trimise de el superiori­
lor din Ministerul de Interne. Prima dintre ele 32, datată luni 10 octom­
brie 1916, este adresată instituţiei amintite, căreia i se aduce la cunoş·­

tinţă că "Duminică, 9 curent la orele două şi un sfert după amiază cînd 
trupele inamice ajunseseră la apropierea ba rierei oraşulu i am părăsit 
oraşul Constanţa. Fiind şi mobilizat ca farmacist şi m aior, nm trebuit 
să părăsesc oraşul spre a nu fi luat ca prizonier de război. Ajungînd 
dincolo de Anadalchioi şi parte din trupele noastre se aflau acolo, am 
trecut prin tirul artileriei inamice, .multe proiectile spărgîndu-se p e 
şosea şi în apropierea de şosea . 

In ziua de 8 curent am afişat publicaţia de evacuare (deci, nu 
noaptea - n.n.) şi în ziua de 9 aproape tot oraşul era evacuat în de­
plină linişte şi ordine. 

Actele cele m ai de valoare ale Primăriei au fost trimise 
dinainte 33. 

Tot p entru ziua de 9 la ora 4 după amiază pusesem la cale în 
înţelegere cu alţi cetăţeni formarea de gărzi care să ferească oraşul de 
devastări ; această măsură însă n-am putut să o pun în practică din 
ca uza plecării noastre forţate" (acest ultim pasaj este tăiat prin două 
linii transversale). Documentul în cauză -:onfirmă ceea ce se ştia din 
sursele memorialistice, inc~usiv cele citate deja. Acest raport telegrafic 
este trimis, aşa cum rezultă dintr-o altă telegramă, din Babadag. 

O a doua telegramă - mult m ai detaliată - , este trimisă pe 18 
sau, probabil, pe 19 octombrie, ajutorul de primar al Constanţei rapor-

29 Ibidem. 
:lO Vezi şi M. Sadoveanu, TînguirHe btLlgaritor, în "România", I, nr. 247, 

21 octombrie 1917, p. 1 ; S . Staub, Unde duce drumul acesta? ... în "Tulcea nouă", 
I, nr. 4, 13 iulie 1919, p. 1 - nr. 8, 19 august 1919, p. 1. 

:I t Vr7.i şi rel:1tările profesorului C. Lăzărescu, în "Reainintiri", I, nr. 2, 
22 martie 1928, pp. 7-9. 

32 Toate documentele citate aici se află în D epozitul Secţiei ... , inv. 4730. 
3l !n legătură cu soarta arhivelor lăsate la Constanţa (distruse sau sustras',· 

de ocupanţi), vezi ,.Reamintiri", !. nr. 2, 22 martie şi nr. 3. 8 iun ie 1928. 
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tind "asupra modului cum refugiaţii din Constanţa împreună cu alte 
autorităţi, diferite arhive, ofiţeri şi oameni din diîerite trupe am făcut 
trecerea lor prin cele trei judeţe ale Basarabiei - Ismail, Bolgrad ~i 
Cahul spre a aj unge iarăşi în ţară". Raportul-telegramă descrie drumui 
convoiului de "vreo 2 000" de oameni, care plecînd din Tulcea pe 
11 octom brie ajunge, trecînd prin judeţele amintite, la Brăila în ziua 
ele 18 octombrie. Se aminteşte cooperarea cu autorităţile ruseşti, cu 
care s-a stabilit modul de transportare a celor sosiţi pe teritoriul Impe­
riului ţarist ; respectiv, au fost puse la dispoziţia refugiaţilor constănţeni 

80 de căruţe care transportau, fiecare, cîte patru persoane împreună cu 
bagajele lor pe drumul ele la Ism ail la Cahul, schimbînclu-se atît căru­
ţele, cit şi caii în fiecare judeţ de două ori. 

Drept mulţumire pentru facilitarea trecerii convoiului de refugiaţi 
constănţeni prin sudul Rusiei, I. Berberianu, conducătorul acestuia, tri­
mite o telegramă de gratitudine (copia achiziţionată poartă nr. 7326 bis) 
generalului-maior de flotă Maier Alexandru, guvernatorul judeţul ui 
Ismail. 

După stabilirea în mod provizoriu a Primăriei constănţene la 
Brăila, I. Berberianu s--a prezentat la unitatea sa, Spitalul Corpului V 
Armată, unde a făcut războiul în calitate de farmacist, cu gradul de 
maior, pînă la demobilizarea sa, în iarna anului 1917. După demobili­
zare, el participă activ la acţiunile patriotice ale dobrogenilor refugiaţi 
în Moldova, iniţiindu-se acţiuni ce cereau îmbunătăţirea situaţiei mate­
riale a refugiaţilor şi clespăgubirile promise de către autorităţi. Se alcă­
tuiesc în 1918 numeroase memorii 34 către guvern şi rege, au loc con­
grese 35 şi înttuniri ale dobrogenilor în localităţile moldoveneşti în care 
se aflau refugiaţi, cerîndu-se, de fiecare dată, facilitarea întoarcerii 
acasă. Printre documentele achiziţionate se află şi un Memoriu adoptat 
ele către refugiaţii dobrogeni din Huşi la 4 iunie 1918, adresat primului­
ministru ; documentul (tipărit la Huşi) este semnat de Toma D. Proto­
popescu, protoerul judeţului Constanţa, I. Dinescu, pensionar, mare pro­
prietar din Babaclag, I. Berberianu, farmacist, ajutor de primar din 
Constanţa, Gh. Coriolan, profesor la Liceul din Constanţa, şi el conţine 

:v. Ibidem; vezi şi Br. Cotovu, Insemnari din timpul refugiului, în Idem, X . 
1929, pp. 255-259 ; I. Tăutu, Din zilele r efugiului, în "Marea Noastră", II, nr. 5, 
28 octombrie 1928, p. 3, nr. 8, 18 noiembrie, p. 2, nr. 181, 10 februarie 1929, p. 2: 
vezi şi Memoriu prezentat de refugiaţii DobTogeni Excelenţei Sale contele de 
Saint-AulaiTe ministTu! FTanţei în România, in "Vestea" , II, nr. 184, 25 noiembrie 
(8 decembrie), 1918, p. 2. Memoriul este datat 3 decembrie 1918, iar delPgaţia de 
dobrogeni a fost compusă din G. Benderli, dr. I. Butărescu, G. Pruncu, !. P. Ata­
nasof, M. H. Abdurman , Const. Sarry; despre situaţia precară a loc•Jitorilor 
dobrogen i, în urma distrugerilor suferite din partea inamicului, vezi şi N. Negu-· 
!eseu, O da1·e el<? seamă şi un sfat cătTe locuitoTii judeţului Constanţa, Tipografia 
"Al bania", Constanţa, 1919, p. 4. 

:1:; P. Grigorescu, lnsemnări din pribegia războiului, 1916-1918. Brăila-Iaşi­
Odesa-Galaţi, Constanţa, 1929, p. 1. 
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doleanţele slujitorilor bisericii, corpului didactic, funcţ i onarilor pen­
sionari, farmaciştilor, invalizilor, văduvelor şi orfanilor de război, co­
mercianţilor, profesiunilor libere, chiriaşilor, agricultorilor, arendaşilor, 
chiristigiilor, înserîndu-se, totodată, şi probleme privind acordarea mo­
r<Jtoriului general, a staţiunilor balneare şi a plăţii rechiziţiilor 36_ 

NOCH NICHT VEROFFENTLICHTE DOKUMENTARE AUSSAGEN, DIE BESAT­
ZUNG DER ZENTRALMACH'l'E IN DER DOBRUDSCHA (1916-1918) 

BETREFFEND 

Zusammenfassung 

A. STANESCU, STOICA LASCU 

Die Verfasser machen mehrere noch nicht veoffentlichie Dokumentc, die 
Besatzung der Dobrudscha wăhrend des ersten Weltkrieges seitens des Drei-Măchte-
13unC:es bekannt. Diese Dokumente (Aussagen der l3i.irger der neutra !en Liinder, 
d~r aus den Gefangenenlagern gefli.ich teten rumănischen Bauern oder Solda ten, · 
von elen rumănischen Behorden, im J ahre 1919 ausgearbeiLete Berichtc, die Vernich­
tungen der Ortschaften und die Leiden cler Bewohner betreffend) sincl neue 
Beweise des Mărtyrertodes cler Rumănen in cler Dobrudscha, des Raubes und des 
Schadens. Sie unterstreichen ebenfalls die Gegensătze und Rival ităten unter den 
cleutschen, bulgarischen und ti.ir kischcn Bes<:tzcr·n und bctor:.cn nochmals clic 
Oppcsition der Bevolkerung. · 

30 DepozitJ~L Secţiei.. . , inv. 4.Î41. Despre situa'fia grea a c!obrogen! lor rcîntoo·şi 
la vetrele lor, vezi N. Negulescu, O dare de seamă şi un sfat căil"e sătenii jude­
ţului Constanta, Tip. "Al bania", Constanţa, 1919, p. 4. 




